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Malerfagets  

konjunkturundersøgelse 

1. halvår 2014 
 

 

 

Resume  

 

Fortsat fremgang i omsætningen (side 2) 

Den sidste halvdel af 2013 bød på fortsat omsætningsfremgang hos et flertal af 

virksomhederne. Således oplevede 46% en stigende omsætning, mens kun 19% oplevede en 

faldende omsætning. 

Forventningerne til 1. halvår 2014 er fortsat positive, idet 37% forventer stigende omsætning, 

mens 17% forventer faldende omsætning 

 

Aftagende stigning i ordrebeholdningen (side 3) 

Netto var der fremgang i ordrebeholdningen hos 15% af virksomhederne ved slutningen af 2. 

halvår 2013, hvilket er en del færre end i 1. halvår 2013, hvor netto 33% af virksomhederne 

meldte om stigende ordrebeholdning. 

 

Lavere ledighed i 2013 end i 2012 (side 4) 

I årets første måneder samt hele efteråret har ledigheden ligget ca. 1 procentpoint lavere end 

den tilsvarende ledighed i 2012. 

 

Administrative byrder stiger (side 5) 

Medlemmerne oplever ikke de administrative byrder som faldende. Tværtimod peger 2 ud af 

3 på, at byrderne har været stigende de sidste 3 år. Kun 3% mener at byrderne er blevet 

mindre. Dette står i skarp kontrast til de politiske målsætninger om løbende at reducere de 

administrative byrder 

 

 

Undersøgelsens tilrettelæggelse 

 

Hvert halve år i juni og december måned udsendes spørgeskemaer til Danske Malermestres 

medlemmer. I disse spørgeskemaer bedes det enkelte medlem om at tage stilling til, dels 

hvorledes udviklingen har været i det forløbne halvår i forhold til samme halvår forrige år, og 

dels hvorledes den forventede udvikling vil være i det kommende halvår i forhold til samme 

halvår forrige år.  

 

Virksomhedernes besvarelser vægtes med beskæftigelsen i de enkelte virksomheder. I under-

søgelsen har medvirket 229 virksomheder med en samlet beskæftigelse på 1.747 personer, 

svarende til ca. 20 % af det samlede bygningsmalerfag. 
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1. Den økonomiske udvikling i malerfaget 

 

Den sidste halvdel af 2013 bød på fortsat omsætningsfremgang hos et flertal af 

virksomhederne. Således oplevede 46% en stigende omsætning, mens kun 19% oplevede en 

faldende omsætning. Der var således fremgang hos netto 27% af virksomhederne. Dette var 

marginalt færre end forventet i midten af 2013, hvor 44% forventede stigende omsætning, 

mens 15% forventede faldende omsætning. Man må således sige, at forventningerne til 

halvåret næsten blev indfriet.  

 

Forventningerne til 1. halvår 2014 er fortsat positive, idet 37% forventer stigende omsætning, 

mens 17% forventer faldende omsætning. Der er således forventning om fremgang hos netto 

20% af virksomhederne. Det må antages, at forventningerne er stimuleret af udsigterne til 

bedring af den danske økonomi. 

 

Tabel 1: 

Udvikling i omsætning i forhold      

til samme periode forrige år 

1. halvår 

2014 

2. halvår 

2013 

1. halvår 

2013 

2. halvår 

2012 

Omsætning stiger  37 % 46 % 42 % 42 % 

Omsætning falder 17 % 19 % 22 % 19 % 

Omsætning uændret 46 % 36 % 36 % 39 % 

Netto fremgang 20 % 27 % 20 % 23 % 

Note: Tallene er vægtet med virksomhedernes beskæftigelse.  

 

 

Beskæftigelsen steg hos netto 14% af virksomhederne i 2. halvår 2013, hvilket er en del færre 

end det antal virksomheder, der netto oplevede en stigende omsætning i 2. halvår. I midten af 

2013 var der også forventninger hos netto 23% af virksomhederne om en stigende 

beskæftigelse i 2. halvår 2013, så det må således konstateres, at udviklingen ikke har indfriet 

forventningerne.  

 

På tilsvarende vis er det netto 15% af virksomhederne, som forventer en stigende 

beskæftigelse i 1. halvår 2014, hvilket er lidt færre end det antal virksomheder, som forventer 

fremgang i omsætningen. Tallene tyder således på, at virksomhederne er tilbageholdende med 

at ansætte nyt personale.  

 

Tabel 2: 

Udvikling i beskæftigelse i forhold      

til samme periode forrige år  

1. halvår  

2014 

2. halvår  

2013 

1. halvår  

2013 

2. halvår  

2012 

Beskæftigelse stiger 32 % 36 % 42 % 37 % 

Beskæftigelse falder 17 % 22 % 17 % 21 % 

Beskæftigelse uændret          50 % 41 % 41 % 42 % 

Netto fremgang 15 % 14 % 25 % 16 % 

Note: Tallene er vægtet med virksomhedernes beskæftigelse.  
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Der er fortsat en positiv udvikling i virksomhedernes ordrebeholdning. 41% af 

virksomhederne oplevede således en stigende ordrebeholdning i 2. halvår 2013 i forhold til 

samme periode forrige år. Til gengæld oplevede 26% en faldende ordrebeholdning, hvilket er 

en stigning i forhold til 1. halvår 2013. Netto var der således fremgang i ordrebeholdningen 

hos 15% af virksomhederne, hvilket er en del færre end i 1. halvår 2013, hvor netto 33% af 

virksomhederne meldte om stigende ordrebeholdning. Tallene tyder dog på, at der fortsat er 

en positiv udvikling i malervirksomhederne. 

 

Tabel 3: 

Udvikling i ordrebeholdning i forhold    

til samme periode forrige år  

2. halvår  

2013 

1. halvår  

2013 

2. halvår  

2012 

1. halvår  

2012 

Ordrebeholdning steget  41 % 47 % 34 % 41 % 

Ordrebeholdning faldet  26 % 14 % 33 % 21 % 

Ordrebeholdning uændret 33 % 39 % 33 % 38 % 

Netto fremgang 15 % 33 % 1 % 20 % 

Note: Tallene er vægtet med virksomhedernes beskæftigelse.  

 

 

I tabel 4 er opgjort nettotallene for de forskellige forretningsområder. Tallene viser således, 

hvor stor en andel af virksomhederne, der netto har haft fremgang eller tilbagegang i 

omsætningen på det konkrete område. Det er bemærkelsesværdigt, at der kun er et flertal af 

virksomhederne, der har konstateret fremgang med hensyn til omsætningen hos private 

husstande, hvorimod alle andre områder bortset fra kategorien ”Andet” har negative nettotal. 

 

Tallene bør ikke sammenlignes med 1. halvår 2013, der som angivet desværre er yderst 

usikre. Sammenholdes med tallene for 2. halvår 2012, fremgår det dog, at der er sket en vis 

udjævning, således at fremgangen hos private husstande ikke er helt så dominerende, som den 

har været, mens tilbagegangen på andre områder er blevet en del mindre. Tallene bør dog ikke 

ændre det overordnede indtryk af, at virksomhederne generelt oplever en stigende omsætning.  

 

Tabel 4:  

Nettofremgang i omsætning i forhold      

til samme periode forrige år  

2. halvår  

2013 

1. halvår  

2013 

2. halvår  

2012 

1. halvår  

2012 

Private husstande        17 % 26 % 35 % 6 % 

Boligselskaber *)        -12 % 21 % 9 % 9 % 

Kontorer *)         -3 % -9 % -15 % -2 % 

Fabrikker *)         -11 % -18 % -29 % -22 % 

Kommune/stat *)  -15 % -11 % -20 % 4 % 

Institutioner/skoler *)  -10 % 20 % -18 % 2 % 

Andet *) 8 % 25 % -2 % 8 % 

Note: Tallene er vægtet med virksomhedernes beskæftigelse. 

*) Tallet for 1. halvår 2013 er behæftet med stor usikkerhed pga. datafejl 

 

 

Nedenstående tabel 5 viser, at der i 2. halvår 2013 generelt har været en uændret 

bruttoavance. Det har således ikke været muligt for virksomhederne at fastholde den positive 

udvikling fra 1. halvår 2013, hvor netto 14% af virksomhederne havde fremgang i 

bruttoavancen. Tallene viser, at der fortsat er hård priskonkurrence i malerfaget. 
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Tabel 5: 

Udvikling i bruttoavance 2. halvår  

2013 

1. halvår  

2013 

2. halvår  

2012 

1. halvår  

2012 

Bruttoavance steget 32 % 36 % 20 % 24 % 

Bruttoavance faldet 33 % 22 % 33 % 29 % 

Bruttoavance uændret                           35 % 42 % 47 % 47 % 

Netto fremgang -1 % 14 % -13 % -5 % 

 

 

 

2. Ledigheden 

 

Ledigheden har i 2013 generelt ligget under ledigheden i 2012. I årets første måneder samt 

hele efteråret har ledigheden således ligget ca. 1 procentpoint lavere end den tilsvarende 

ledighed i 2012. Dette harmonerer fint med, at der har været en stigende beskæftigelse i 

virksomhederne. 

 

 

 
 

Kilde: Byggefagenes Arbejdsløshedskasse 

  

0

5

10

15

20

25

P
ro

c
e

n
t 

Arbejdsløshed 

2010

2011

2012

2013



Danske Malermestre, Islands Brygge 26, 2300 København S, tlf. 32630370 5 

3. Administrative byrder 

 

Administrative byrder har i mange år været et omdiskuteret emne, og skiftende regeringer har 

haft som målsætning at reducere de administrative byrder. Én ting er imidlertid de politiske 

målsætninger om at reducere de administrative byrder, og noget andet er virksomhedernes 

opfattelse af byrderne. Besvarelserne nedenfor viser, at virksomhederne ikke opfatter det, som 

om de administrative byrder er faldet. En væsentlig årsag til dette er, at det offentlige løbende 

stiller stadig større krav til nye digitale indberetninger for at reducere ressourceforbruget i den 

offentlige sektor. 

 

Tabel 8.1 viser således, at et stort flertal af virksomhederne mener, at de administrative byrder 

i dag er enten lidt eller meget højere end for 3 år siden. Næsten ¼ peger på, at de 

administrative byrder er meget højere i dag end for 3 år siden, og samlet er det 69%, der 

mener, at de administrative byrder har været stigende. Kun 28% mener, at de administrative 

byrder er uændret i forhold til for 3 år siden, og 3% mener, at de er en smule lavere. Ingen 

mener, at der er sket en væsentlig reduktion i omfanget af administrative byrder. 

8.1 Hvordan vurderer du niveauet af administrative byrder på nuværende tidspunkt i 

forhold til samme tidspunkt for tre år siden?  

 

 Sæt kryds 

Meget højere 50 (23%) 

Lidt højere 100 (46%) 

Uændret 60 (28%) 

Lidt lavere 6 (3%) 

Meget lavere 0 (0%) 

 

 

Tabel 8.2 viser, hvilke byrder Danske Malermestres medlemmer mener er de mest irriterende 

eller mest byrdefulde. 57% peger på forskellige former for kontrol – f.eks. APV, 

Arbejdstilsyn m.v. som en stor byrde for virksomhederne. Næst efter denne kommer 

administration af løn og personale, som 45% peger på som mest byrdefuld. At have ansat 

personale er naturligvis forbundet med en del administrative procedurer, men det bliver ikke 

lettere af, at skatteregler løbende ændres, og der kommer nye procedurer for skattekort m.v.  

 

Dernæst peger 35% på indberetninger til Danmarks Statistik, som en irriterende administrativ 

byrde. Byrden er naturligvis irriterende, fordi den også af de fleste opfattes som unødvendig, 

idet virksomhederne ikke har noget konkret udbytte af indberetningerne. På 4. pladsen 

kommer skat og moms, hvor 24% peger på dette som en irriterende byrde for virksomheden. 

8.2 Hvilke byrder indenfor følgende områder er de mest irriterende eller mest 

byrdefulde for din virksomhed? (Angiv gerne flere svar) 

 

 Sæt kryds, gerne flere  

Skat/moms 54 (24%) 

Kontrol (ex. APV, arbejdstilsyn, sikkerhed, brandtilsyn) 127 (57%) 

Løn og personale (ex. sygdom, ferieloven, skat) 101 (45%) 

Indberetninger til Danmarks Statistik 77 (35%) 

Regnskab (ex. udarbejdelse af årsregnskab) 34 (15%) 

Andet (du kan angive hvad nedenfor) 10 (4%) 

Ingen 25 (11%) 
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Virksomhederne har haft mulighed for at afgive kommentarer vedrørende de byrder, der 

irriterer dem særlig meget. I alt har 45 af de medvirkende medlemmer valgt at afgive en 

kommentar og de er alle gengivet i bilaget til denne undersøgelse.  

 

Det fremgår af kommentarerne, at mange er irriterede over det offentliges øgede brug af 

forskellige IT-løsninger. Mange peger på, at der hele tiden kommer nye løsninger, at man skal 

udføre mere og mere gratis arbejde for det offentlige, og at det er svært at finde rundt i 

NemID, Virk.dk, Skat.dk, e-boks, medarbejdersignaturer mv. Flere peger også på, at disse 

løsninger jævnligt er nede.  

 

Der er også en del, der peger på indberetninger til Danmarks Statistik som en irriterende 

byrde, hvilket bekræftes af tabellen ovenfor, hvor 35% peger på denne byrde.   

Endelig peger enkelte på, at malerfagets egen overenskomst også medfører administrative 

byrder. 

 

Medlemmerne er herefter blevet spurgt om, hvorvidt de bliver bedt om at indberette tal og 

statistik til offentlige myndigheder. I alt svarer 59% bekræftende på dette spørgsmål, mens 

30% svarer nej. Når så stor en andel svarer nej, skyldes det formentlig, at disse funktioner er 

overladt til enten et lønbureau eller en revisor eller en kombination af disse. 

 

De efterfølgende besvarelserne vedrører således kun de virksomheder, som har svaret ja til, at 

man indberetter tal og statistik til offentlige myndigheder. 

8.4 Bliver din virksomhed bedt om at indberette tal og statistik til offentlige 

myndigheder? 

 

 Sæt kryds 

Ja 134 (59%) 

Nej 68 (30%) 

Ved ikke 24 (11%) 

 

 

Det fremgår af nedenstående tabel, at størsteparten dvs. 75% af virksomhederne bruger under 

2 timer om måneden på indberetninger til offentlige myndigheder. Forsigtigt anslået bruger 

virksomhederne i gennemsnit 1½ time om måneden på indberetninger. Den direkte 

omkostning for virksomhederne ligger derfor på årsbasis i omegnen af kr. 9.000 kr. 

 

8.5 Hvor meget tid bruger du om måneden på den slags indberetninger til offentlige 

myndigheder? 

 

 Sæt kryds 

Under 1 time om måneden 55 (41%) 

Mellem 1 og 2 timer om måneden 45 (34%) 

Mellem 2 og 5 timer om måneden 15 (11%) 

Mere end 5 timer om måneden 1 (1%) 

Ved ikke 17 (13%) 
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Generelt er der en vis forståelse for at virksomhederne skal foretage indberetningerne. Mere 

end halvdelen peger således på, at det er et nødvendigt onde og sådan set er OK, men af disse 

peger en del dog på, at det burde kunne gøres lettere. 38% har overhovedet ingen forståelse 

for, at virksomhederne skal bruge tid på indberetningerne. 

 

8.6 Hvad mener du om disse indberetninger? 

 

 Sæt kryds 

Det er et nødvendigt onde, staten har brug for oplysningerne. 26 (20%) 

Det er sådan set ok, men det burde kunne gøres lettere. 42 (32%) 

Det er spild af tid og helt urimeligt, at private virksomheder skal bruge tid 

på sådan noget. 

50 (38%) 

Ved ikke 14 (11%) 

 

 

Konklusion 

 

Medlemmerne oplever ikke de administrative byrder som faldende. Tværtimod peger 2 ud af 

3 på, at byrderne har været stigende de sidste 3 år. Kun 3% mener at byrderne er blevet 

mindre. Dette står i skarp kontrast til de politiske målsætninger om løbende at reducere de 

administrative byrder og de målinger der i øvrigt kommer fra f.eks. Erhvervs- og 

Vækstministeriet, der viser det modsatte.  

En væsentlig forklaring på dette er, at medlemmerne oplever de voksende krav om digital 

kommunikation med det offentlige som både besværlig og problematisk. Der nævnes talrige 

eksempler på områder som forekommer virksomhederne bøvlede. F.eks. NemID, 

medarbejdersignaturer, Skats hjemmeside, Virk.dk., digitale indberetninger osv.  

Der er en vis forståelse hos medlemmerne for, at indberetninger til det offentlige kan være 

nødvendige, men langt de fleste ønsker enten at være fri eller at indberetningerne gøres 

lettere. I alt 70% peger på dette.  

 

 

Danske Malermestre, 6. februar 2014  
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Bilag: Kommentarer vedr. særligt irriterende administrative byrder 

 

Indberetninger til Danmarks statistik. De beder om tal, jeg er nødt til at betale min revisor for 

at udtage fra regnskabet. Og nu er det på 3 år! 

  

F.eks. medarbejdersignatur - det tog nok 14 dage, hvor jeg brugte ca. 10 timer på oprettelse af 

dette. 

   

Alle de nye oprettelser, der skal foretages løbende m.h.t. e-Boks, digital post. Man skal tjekke 

så mange steder i dag for at nå hele vejen rundt. Tidsspilde! 

  

At vi skal betale moms, inden vi har modtaget pengene fra kunden (altså lægge dem ud) - især 

fra det offentlige. 

  

Jeg mener. at de stadig stigende krav til dokumentation i forbindelse med KS materialet på 

malerarbejde, er ude af proportioner. 

  

Indberetninger til det offentlige vedr. § 56, sygdom. 

  

Nemrefusion m.v. Alt med NEM og VIRK. Det hverken virker eller er nemt! 

Særligt alle mulige indberetninger til Danmarks Statistik. Meget tidskrævende; det burde de 

betale for!!! 

   

Det er svært at finde rundt på Skats hjemmeside. Nogen gange kan man let finde det,  man 

skal bruge. Næste gang man skal bruge det samme, er det væk, eller siden virker ikke. Meget 

frustrerende! 

APV er irriterende. Bruger mange ressourcer på at dokumentere ting, som vi alligevel snakker 

om, når svendene besøges, og ingen kigger i APV efterfølgende. 

Akkordarbejde. Jeg mener, reglerne om akkordarbejde skulle ændres, så svende ikke kan 

forlange at måle op. Jeg kan ikke se, hvorfor de skal bestemme, om der skal køres på akkord 

eller ej i firmaet. Det administrative arbejde omkring akkordarbejde er en dræber. Synes 

akkordsystemet indenfor vores fag er rigtig dårligt skruet sammen.  

   

At vi ikke bare kan bruge vores almindelige e-Boks frem for det problematiske, digitale pis! 

  

Den elektroniske postkasse; ændringer hos skat, så man skal genoprette revisor. Det er ikke 

for hvide mennesker at finde ud af, hvordan man gør det. Jeg synes, det var besværligt med 

den digitale postkasse. NEMid tog i hvert fald folk ved næsen økonomisk. 

  

Diverse småbeløb til MFFU - ALKA - MALKOM. 

  

Kontrol af APPV på selv små opgaver under 20.000 kr. At man skal have produktbeskrivelse 

på hvert produkt, selv om det er samme mal kode. 

  

Sygefravær og håndtering af samme. 

  

I en lille virksomhed som vores er det rigtig irritererede at skulle dokumentere, at vi 

overholder de lovmæssige sikkerhedskrav. Det gør vi selvfølgelig, men der bruges rigtig 

meget tid på det. Det samme gælder for indberetning til statistik! 
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Generelt alt bureaukrati fra statens side og små omkostninger som f.eks. affaldsgebyr på 

350,00 kr. til administration af vores lokale genbrugsstation, som jeg aldrig bruger i 

firmahenseende, men som alle virksomheder i Randers er med til at betale til.  

E-postkasse, hvor jeg som enkeltmandsvirksomhed skal have 2 digitale ID´er på trods af, at 

jeg sagtens kan indberette til moms med mit personlige ID, men ikke få adgang til min e-

postkasse. Ja, generelt små bureaukratiske byrder fra staten - à  la "mange bække små". 

  

Nye systemer - IT- ændringer. 

  

Flere forskellige indberetninger til statistikker. 

   

Statistikindberetning er frygtelig irriterende, langsommeligt og kedeligt. 

   

Vi vil ikke sige, at de irriterer; der skal bare bruges meget tid på det, hvilket mange 

små/mindre virksomheder ikke har, når de også skal prøve at skaffe arbejde. 

  

Elektronisk post. 

  

Der bliver hele tiden lavet om på diverse indberetningssteder, hvor man skal have diverse 

koder, nøglekort osv.  

  

Refusion af sygeløn og flexløn. 

   

At alting skal være digitale løsninger uden muligheder for manuelle nødløsninger. F.eks. gik 

min digitale indberetning ned, dagen før jeg skulle indberette moms samt betale moms.  

Jeg sendte herefter bud om en hurtig opretning med NEM fil. Koden kom 3 dage efter, og da 

den skulle installeres på PC, lykkedes det ikke, da jeg har Windows 7 - heller ikke med 

support hjælp. 

Hos Told og Skat her i byen kunne de i første omgang ikke hjælpe mig, men en medarbejder 

fandt dog et gironummer, som jeg kunne indbetale på, hvilket så skete. Indberetningen var 

dog ikke kommet i hus. På 5. dagen fandt jeg min gamle pc frem med Windows prof; og her 

kunne NEM filen så installeres, og jeg kunne indberette moms. 

Jeg ved jo, de er hurtige med morarenter, strafgebyr og ændring af momsbetaling. Det skal 

dog siges, at jeg ikke har hørt om morarenter m.m. fra dem endnu. (Deres system brød jo også 

sammen). Jeg ønsker mulighed for at indberette og betale ved personlig henvendelse. 

   

Der er intet, der irriterer mig - det ta'r bare tid! 

   

At der bruges megen tid på registrering og dokumentation, og at der bruges megen tid på   

gratis tilbud.  

 

Bruger megen tid på at administrere feriepenge gratis. 

  

Generelt, at det meste er digitaliseret, f.eks. scanning af fakturaer til det offentlige og 

medarbejdersignatur mv. 

   

Det offentlige. 

  

Sygdom – lærlinge. 

  

Foto og bilagskrav i forbindelse med KS sikring er kun fyldstof. 

  



Danske Malermestre, Islands Brygge 26, 2300 København S, tlf. 32630370 10 

At man skal taste sit regnskab ind i ES og ikke som tidligere blot indsende kopi. 

Tasteopgaven kan kun løses af revisor og koster dermed en del mere end papir og porto. 

  

Adm. af medarbejderes sygdom/udbetaling af sygedagpenge for at få dem fra den frivillige 

arbejdsgiverforsikring efterfølgende. Ikke så meget, at vi skal betale 1. sygedag, men 

medarbejderen kunne lige så godt selv bruge tid på at få pengene udbetalt. Måske var der 

heller ikke var så meget sygdom. Det er simpelthen i dag for let at melde sig syg. 

Sygepengene går ind på kontoen. De skal ikke gøre noget særligt andet end at bekræfte det, vi 

indberetter. Lad dem selv stå for at få sygedagpenge efter 1. sygedag. 

  

Sygedagpengeindberetning. Vi udfører for mange opgaver for det offentlige, efter at vi er 

"blevet digitale". Det er for besværligt - ikke brugervenligt; der er for mange nedbrud i 

systemerne. 

   

Byrde er kontingent til Danske Malermestre, når pengene skal bruges til beregner mv., 

da det jo kun er for københavnere. 

  

Sygdom og Danske Malermestres feriekort – 10 gange hellere feriegiro. 

  

På alle ovennævnte områder er der kommet meget mere registrering. 

  

Sygdom: Hvad vil der ske, hvis man sagde til kunder, at maleren ikke kom i dag, men at de 

skulle betale for det? Betaler for meget i skat og moms. 

  

At søge tilskud til flex- og tilskudsjob. 

 

 

 

 


